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Végtelenül felháborít az, amikor
valakinek a szellemi termékét –
amelyért keményen, időt és fá-
radságot nem kímélve megdolgo-
zott – elértéktelenítik, közprédá-
vá teszik. Aki ezt teszi, egyrészt
alapvetően tájékozatlan és műve-
letlen, mert azt képzeli, hogy ez
neki alanyi jogon jár. Ha fel kell
ásni egy kertet, be kell üvegeztet-
ni egy kitört ablakot, meg kell ja-
vítani egy vízcsapot, akkor persze
senki nem gondolja, hogy majd
jön a derék mester és ingyen,
szép szóért elvégzi a munkát. Ma-
napság jószerével csak a zené-
szekről és például a könyvek,
egyéb írásművek szerzőiről gon-
dolják azt egyesek, hogy „ezek”
olyan ostoba népség, hogy ingyen
dolgoznak, ingyen fektetnek be
munkát, energiát, pénzt azért,
hogy mások azt ellenszolgáltatás
nélkül élvezhessék. Pedig tudjuk,
hogy nincsen ingyen ebéd!

Érdemes egy vagy több mű ke-
letkezésének körülményeibe az
Olvasókat beavatnom azért, hogy
a helyzet felháborító voltát az is
megértse, aki a fenti idilli – „azt
lopok a netről, amit akarok” – ál-
lapotot rendjén valónak tartja. 

Amikor a szerző (jómagam)
néhány évtizede – akkor még ifjú
emberként – beóvakodott a
„nagy kiadó” fenyőgerenda erdő-
vel alátámasztott, Metró-rogyasz-
totta otthonába, hogy netán vala-
mely írásművének jó gazdát talál-
jon, nem gondolta, merre és
meddig vezet ez az első „kis lé-
pés”, ez a rögös út.

A legtöbb szerző szakmaszere-
tetből és/vagy hobbiból beleássa
magát egy témába és szinte majd
minden szabadidejét ez a tevé-
kenység tölti ki. Ez az időszak
minden írónál más és más időtar-

tamú és természetszerűleg akár
roppant hosszú is lehet, néha
egy-két évtized is. A megszerzett
tapasztalatok egyfajta szintézise
után fontos, gyakorta meglepően
újszerű ismeretek birtokában le-
het vagy lesz a szerző.

Esetemben az egész azzal kez-
dődött, hogy ráeszméltem, a főis-
kolai és az egyetemi oktatás sajá-
tos színvonala, szemben az ön-
képzés során megszerezhető is-
meretekkel, mi több, a munkahe-
lyen a kezdő mérnöktől elvárt is-
meretanyaggal, az 1960-as évek-
ben össze nem hasonlítható, két
külön világot képezett. Amíg
1961 őszén az amatőrök már javá-
ban bütykölték az első félvezetős
szerkentyűiket, a Műegyetemen a
neves(?) egyetemi tanár a fizika
tantárgy előadásán ismertette azt
az újszerű tényt, hogy „manapság
törekvések vannak arra, hogy az
elektroncsövet bizonyos kristá-
lyok, pl. germánium belsejében
valósítsák meg”… Ha nem sze-
mélyes élményként élem meg, a
történteket el sem hittem volna.

A különféle hazai könyvkiadók
sem arról voltak híresek annak
idején, hogy a legújabb ismerete-
ket tartalmazó műveket adták vol-
na ki, és ezt még tovább motiválta
az akkori szocialista országok kö-
zötti könyvkiadási egyezmény,
amelynek keretén belül többnyi-
re kifejezetten siralmas beltartal-
mú, szánalmas színvonalú művek-
kel ismerkedhettünk meg.

Abban, hogy a szerző végül
minden különösebb teketóriázás
és protekció nélkül bekopogott a
„nagy kiadóhoz”, nem kevés fel-
háborodás és szakmai düh is volt,
amelyet az előzőekben ismerte-
tett tények gerjesztettek. Érezhe-
tő volt, hogy a szükségletek és a

kínálat között hatalmas űr tá-
tong, amelyet okvetlenül ki kell
tölteni, lehetőleg korszerű isme-
retekkel és magyar nyelven. Ez
adta az indíttatást az írásra.

Aki már próbálta az írás mes-
terségét, jól tudja, hogy ez egy irá-
nyíthatatlan, rakoncátlan dolog,
illetve sokkal inkább szenvedély.
Adott egyrészről a vállalt határ-
idő, másrészről pedig a szükséges
szorgalom és az ihlet. Amíg az el-
sőt a kiadó igyekszik kőbe vésett
szerződésekben rögzíteni, az
utóbbi viszont erősen rapszodi-
kus. Hiába van ugyanis a szorga-
lom, ha az ihlet vagy jön, vagy
nem. Vannak napok, netán hetek
is, amikor a tervezett műből –
nagy keservesen – talán egy-két
kéziratoldalt sikerül összehozni,
míg máskor szárnyalnak a gondo-
latok, könnyedén jönnek az ötle-
tek és telnek az oldalak.

Az írás hosszú távon – például
egy készülő könyv esetében – igen-
csak fárasztó, gyakorta kimerítő és
stresszes. Ha a szerzőnek családja
is van, akkor a készülő mű a napi
konfliktusok forrása, mert a család
éppen nyaralni, szánkózni vagy a
strandra menne, de a szűkös ha-
táridő miatt ezek a programok jó-
részt elmaradnak. Stresszes bizony
még akkor is, ha a szerző egyéb-
ként „könnyen szüli meg” gyer-
mekét, mert amikor kész a mű, és
a számtalan ábra, a szöveg korrek-
túrája, a nyomdával történő ko-
operáció is zavartalan volt, akkor
jön az igazi megmérettetés: Mit
szól hozzá a kedves Olvasó?!

A műveknek előélete is, de utó-
élete is van. Az utóélet számtalan
olvasói levélben, telefonban nyil-
vánul meg, többnyire nagyon kel-
lemes élményeket okozva. Végül
is, aki írásra vetemedik, tudomá-
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Szerzői jogok és a hetedik parancsolat  2.
Alábbiakban egy, a múlt havi számunkban megjelent cikkünkre érkezett hozzászólást közlünk. Ha írásunk
szerzőjének neve ismerősnek tűnik a kedves Olvasó előtt, akkor az nem a véletelen műve. Sipos Gyula
okl. IC-szakmérnök úr gimnazista kora óta, több mint öt évtizede, kitünteti megtisztelő figyelmével 
lapunkat és évkönyveinket. A nálunk publikált száznál is több cikke, cikksorozata mellett más kiadóknál
megjelent szakkönyvei is mindenkor osztatlan elismerést vívtak ki az olvasóközönség körében.

Ingyenmunka – szkennelve, djvu kiterjesztéssel
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sul kell vennie, hogy az elektroni-
kai szakmában egyfajta missziót
vállalt fel, igen sok, tudásra, isme-
retekre vágyó olvasóval.

Néhány éve megkeresett a
nagy kiadó jogutódja, és ajánlatot
tett egyik művem újabb, átdolgo-
zott kiadására. Tekintettel arra,
hogy az előző kiadás és a tervezett
újabb megjelenés között eltelt
években a nemzeti fizetőeszköz
értéke akkoriban már mintegy a
tizedére csökkent (lásd a kenyér,
a hús, a tej, a villamosjegy stb.
árát), ezáltal a felkínált, a koráb-
bi, már akkoriban is nevetséges,
megszégyenítő szintű honorári-
umhoz képest a háromszorosára
emelt új honorárium nem hozott
lázba, sőt. A ’60-as ... ’80-as évek-
ben rendelet írta elő a kifizethető
honorárium mértékét, amely
ponyvaregény esetében éppen a
kétszerese volt annak, mint amit
egy orvos vagy egy mérnök vagy
bármely más szakember kapha-
tott egy szakmai művéért. Ezek az
idők azonban elmúltak, de volt,
ahol megállt az idő.

Éppen ezért gondoltam arra,
hogy saját kiadásban jelentetem
meg újabb, a HIFI-vel foglalkozó
művemet. A sajátkiadású mű az
Olvasók számára a szokásos bolti
árnál jóval olcsóbb lehet, mert
nem terheli a kiadó és a könyvter-
jesztő sommás haszna, de a szer-
zőnek sem kell honoráriumot fi-
zetni, pláne, ha a tördelést is a
szerző végzi. Tehát sok megtaka-
rítás és kedvező eladási ár érhető
el. A szerző számára viszont jelen-
tős, milliós nagyságrendű, egysze-
ri és kockázatos anyagi befekte-
tést jelent (nyomdaköltség, ter-

jesztés), amely lassan, több év
alatt térül(het) meg, s csak jóval
később hoz(hat) – megadózott –
hasznot. Nagy lendülettel láttam
neki a munkának, s már annak ja-
ván túl voltam, amikor egy kedves
ismerősöm felhívta a figyelme-
met az interneten egy linkre,
ahol beszkennelve található volt
számtalan műszaki könyv, többek
között az én műveim is, az is,
amelynek átdolgozásán éppen fá-
radoztam.

Gondoljuk végig! Befektetek
rengeteg munkát, továbbá egy je-
lentős összeget egy könyvbe, és vá-
rom, hogy a vásárlások révén
mindez valahogy egyszer megté-
rüljön. Az első időszakban kifeje-
zett ráfizetés. Ha bárki is végig
gondolja, beláthatja, hogy ez nem
csupán egy kockázatos üzleti terv,
hanem sokkal inkább misszió.

De ímhol jő egy ötletgazdag,
hiperaktív partizán, a „szkenne-
lős” férfiú, a további, igen koope-
ratív „szkennelősök” derékhadá-
val a háta mögött, és néhány nap
alatt bottal üthetem a befektetett
munkát és költséget, mert aki
akarja, a művemet a netről „non-
profit” letöltheti djvu formátum-
ban, nem kell azt megvásárolni, –
és buktam egy jókora kerek össze-
get, így nekem is nonprofit a
munkám. Ez alapjában véve arc-
pirító!

Az ügy kapcsán több kört futot-
tam. Első reflexből megkerestem
a szoftver-rendőrséget, és ered-
ményként elmondható, hogy na-
gyon együttérző, rendkívül szívé-
lyes beszélgetést folytattam az ille-
tékessel. Meg is tekintette a hon-
lapot a djvu anyagokkal. Tanács-

ként átirányítottak a kiadókhoz.
Megkerestem a szakmai művek
meglepődött kiadóit. Átirányítot-
tak a szerzőkhöz.

Megkerestem először és utoljá-
ra szerzői jog ügyben jogsegélyért
a Magyar Újságírók Országos Szö-
vetségét, amelynek – addig az idő-
pontig – a tagja voltam. Mondták,
hogy sajnos...

Felhívtam az elképedt szerző-
ket. Nagyon jót beszélgettünk...

Aztán szkennelős emberünk
belecsapott a lecsóba. Az egyik
„beszkennelt cég” ugyanis beso-
kallt, volt feljelentés, volt matatás
és lefoglalták a szerverét… Nagy
panaszkodást olvashattunk az
ember honlapján. Aztán pedig e-
mailben utólag engedélyt kért ar-
ra, amit eddig is csinált, azaz hogy
a műveimet mégiscsak legálisan,
nonprofit feltehesse a netre. Saj-
nos, gyerekszoba problémákra
nincs esemény utáni tabletta...

Kedves Olvasó! Így hát dönté-
sem kézenfekvő: Nem adom meg
az újabb lehetőséget a szkenner-
csapatnak a szkennelgetésre. A
tervezett könyv már elkészült ré-
szeit töröltem a gépemről. Min-
denkinek tudni kell veszíteni.
Nem kötelező könyvet írni, sem
pedig olvasni. A művel való továb-
bi gyötrődés helyett pedig van-
nak általam igen kedvelt, nagyon
egészséges, szabadidős nonprofit
elfoglaltságok, amelyekre így jó-
val több időt szánhatok, és köz-
ben nem lesz djvu-érzésem.

További kellemes szkennelge-
tést kívánok!

Üdvözlettel:
Sipos Gyula
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